

# csengelelei krónika

★ INFORMÁCIÓS LAP ★

V. évfolyam 8. szám

1996. április 15.

## A pusztaszeri és csengelelei fúvószenekar



*Cikkünk a 110. oldalon kezdődő Suli Firkában!*

(fotó: Lantos István)

# ARANYHOMOK

*Ezt írták Csengeléről 10 éve:*

## *Csengelei telepések*

Csengelére mintha vadnyugati telepések érkeztek volna. A puszta homokból egyik napról a másikra vasváz utcák nőnek ki, a tető deszkaborítása is nomád építkezésre vall. A saloon és seriff tábla azonban hiányzik - mégis valami más készül itt. Kincset találtak az itteniek, s nem szeretnék kiereszteni a markukból. Két sikertelen olajkút termálenergiájára alapozzák a jövőt.

Gazsovits Józsefet, az Aranyhomok téesz elnökét szombaton is az irodában találtam, rajta kívül még vagy nyolcan lették a munkájukat a szövetkezetben ezen a hétvégén. Az építők, lakatosok a vacogtató hidegben is folytatták a péntek este abbahagyott építkezést. Kapkodásnak nyoma sincs, igaz, a villanyáram sem bírná a lerohanó stílust, a nagy teljesítményű hegesztő apparát kiszív minden energiát. Elpazarolnivaló idő sincs, hiszen a munkafázisok napra beosztottak. Az első két ólnak május 12-re kell elkészülni, mert a csirkéket akkorra rendelték. Szeptember 8-ára az utolsó két épületnek is állnia kell, mert csak így tudják az idén tervezett 640 ezer húscsirkét meghízlalni. Jövőre már ez a gazdaság az 1 millió 400 ezer darabos kapacitásával a húsprogram biztos pillére lehet. Így a 20 millió forintos beruházás két évnél rövidebb idő alatt megtérül. De honnan van egy gyenge homokon gazdálkodó téesznek ennyi pénze, amikor mindenki fogához veri a garast?

Az értelmes célokért törekvők most sincsenek elveszejtve. A megyei tanács 3 milliós fejlesztési támogatást adott, az energiaracionálási pályázaton 5 milliós támogatást és hitelt lehetett kicsikarni, a kút megnyitására járó 2 millióra kamatmentes hitelt adott a kivitelező. Ez egyáltalán nem lebecsülendő segítség a Nagykanizsai Kőolajipari Vállalattól, ráadásul más ajánlkozókhoz képest 1 millióval kevesebbet kértek. A többi pénz és munka a téesz saját erejét köti le, igaz, a tavalyi év rekordnyereséget hozott, majdnem 19 millió forintot. Hát most van mire fordítani!

A lépcsőzetesség is biztosított, a mostani tervek végrehajtásához elég egy kút is, a második jó lesz tartaléknak, egy hasonló nagyságrendű vállalkozáshoz. Addigra eldől, hogy a kertészetet vagy csirkenevelést érdemesebb-e még inkább felfuttatni.

A mostanság ismert legmegbízhatóbb és legolcsóbb technológiát választották. A hőszigetelést a deszkaborítás, a két fólia közötti légpárna és a tetőt fedő hullámpala biztosítja. A fűtésre használt termálvíz csurgaléka még egy 8 ezer négyzetméteres fóliaegyüttes hőigényét is fedezi. Itt máris paprika-, paradicsom- és uborkapalántát nevelnek. Falun a munkahely is nagy érték, a most születő kertészetben a három ügyeletes is új dolgozó. Kucsora Gézáne eddig gyesen volt, korábban bedolgozó, Losonczy Ildikónak az iskola után ez az első munkahelye. Seres Ferencné 12 évet töltött otthon gyesen és gyermekneveléssel, ház körüli munkával.

A nagy építkezés valahol a harmadánál tart most. Kései volt a kezdet, a térdig érő hóba nem volt szabad belekényszeríteni az embereket, akkor inkább a szombatokat kell feláldozni. A magasra tett léc nem öncélú: aki ma nem fejleszt - csak visszafelé haladhat. A lakatosok reggel hétkor kezdtek, délután az otthoni munkával folytatják a "szabadnapjukat". Belátják, itt is haladni kell, mert a csirkéket a megbeszélte időben hozni fogják. Zsebben hazavinni, melengetni mégsem lehet őket, s nadrágot sem varrhatnak nekik, hogy meg ne fázzanak. Igaz, huzatos most itt a hegesztés, de a pálínkásüveg nem lehet megoldás. Ha mégis fáznak, maguk tolják arrább a hegesztő állványt, még ha ott áll mellettük a traktor, akkor is. A hideg áprilist valahogy csak le kell győzni.

Tóth Szeles István

*(Megjelent a Délmagyarország 1986. április 14-i számában)*

## *A szentek élete XII. rész*

A sorozat célja a bér málkozásra készülés segítése volt. A választott védőszent életét, tulajdonságait, erényeit ismerni kell. Nevének hordozójaként példáját igyekszünk követni és segítségéért könyörgünk.

A Csengelei Krónikában több mint 50 magyar naptárban található Szentnek a rövid életrajzát mutattuk be. Kiemelten a követendő jellemvonások is megtalálhatók. Aki ezekhez nem tud hozzájutni, az a hatodikos hittankönyvben találhat szentekről szóló leírásokat. A püspök úr mindenkitől meg szokta kérdezni, hogy kinek a nevét választotta és miért.

A bér málás szentségét a megkeresztelt ember bűneitől megtisztulva imádságos lélekkel fogadja, nyitott szívvel engedje a harmadik Isten-személy ajándékainak közvetítését.

"A Szentlélek sajátos ereje gazdagítja a bér málkozókat, hogy Krisztus tanúiként szavaikkal és életmódjukkal védelmezzék a hitet." A Lélek nyilvánvaló kiáradása az első pünkösdi napján valósult meg. Erejével az apostolok azonnal hozzáfogtak "Isten csodáinak" hirdetéséhez. Akik akkor hittek és megkeresztelkedtek a Szentlélek látható alakban rájuk is leszállott és elteltek ajándékaival.

A bér málás szentségét a püspök atya szolgáltatja ki. Szentmise keretében a bér málkodók megvallják hitüket. A főpap kiterjeszti kezeit a bér málandó csoport fölé és kéri a Szentlélek kiáradását: "Mindenható Isten, Urunknak, Jézus Krisztusnak Atyja, tekints le ezekre a megkereszteltekre, akikre kezünket rátesszük, a keresztség által megszabadítottad őket a bűntől, a te szolgálidnak vízből és Szentlélekből új életet adtál. Amint megígérted, küldd le Rájuk a Vigasztaló Szentlelket, add meg nekik teljességgel a Lelket, aki Fiadon, Jézus Krisztuson nyugodott: a BÖLCSESSÉG és az értelem lelkét, a JÓTANÁCS és az ERŐSSÉG lelkét, az isteni TUDOMÁNY és JÁMBORSÁG lelkét és töltsd el őket az ISTENFÉLELEM lelkével, Krisztus, a mi Urunk által."

Ezután a bér málkozók egyenként járulnak a püspök elé. Kérdésére érthetően válaszolnak. Például:

- Ki a védőszented?

- Árpádházi Szent Margit. Szeretném engesztelő életét követni.

Majd a nagycsütörtökön megáldott szent krizmával megkeni a szentséget felvevő homlokát, közben kézrátétel van és ezek a szavak hangzanak el: "Margit! Vedd a Szentlélek ajándékának jelét!" Erre "Amen" a válasz.

A bérmaszülő tanúként segíti a bérálás hatásának megélésében: "Elmélyüljön benne az istenfiúsága, erősödjön a Krisztussal való egysége, növekedjen a Lélek ajándéka, szorosabb legyen az Egyházzal a kapcsolata, és bátran megvallja és gyakorolja hitét."

A bérálás eltörölhetetlen lelki jegyet, karaktert, bélyeget ad az embernek magasságból származó erővel, hogy Jézus Krisztus tanúja legyen. Krisztus, mint "igaz szőlőtőhöz köti", hogy teremje a Szentlélek gyümölcseit. Ezek a következők: szeretet, öröm, békesség, türelem, békétűrés, kedvesség, jóság, szelidség, szerénység, önmegtartóztatás, lelki tisztaság.

Az Egyház nagykorú tagjává lesz a megbérmált, fölkennté, hogy részt vegyen Krisztus küldetésében, a Lélek teljességében. "Adja Isten, hogy mindenki méltó legyen a kegyelem bőségére! Amen."

Frányó Károlyné

## V Á S Á R N A P T Á R

*A listát a Kereskedelmi Élethől vettük át, az adatokért nem tudunk felelősséget vállalni. Célszerű a vásárt megelőzően a helyi Polgármesteri Hivatalt telefonon felhívni, mert egyes vásárok elmaradhatnak!*

*A rövidítések feloldása: oák=országos állat- és kirakodó vásár, ok=országos kirakodó vásár, bv=búcsúvásár, oá=országos állatvásár, mgv=munkagépvásár, osk=országos sertés- és kirakodó vásár, av=autóvásár, kjv=közúti járművásár, R=régiségvásár, üv=ünnepi vásár.*

**Április 16. (kedd):** Bódvaszilás - oák, Eger - ok, Fertőszentmiklós - oák.

**Április 17. (szerda):** Eger - ok, Iregszemcse - oák, Jánoshalma - oák, Miskolc - ok, Rudabánya - oák, Tápiószecső - oák, Újkér - oák.

**Április 18. (csütörtök):** Drávafok - oák, Edelény - oák, Eger - ok, Pacsa - ok, Szeged - ok.

**Április 19. (péntek):** Komádi - oák, Miskolc - ok.

**Április 20. (szombat):** Aszód - oák, Debrecen - av, Eger - av, Hajdúszoboszló - ok, Kecskemét - ok és kjv, Mezőberény - oák, Miskolc - av, Mohács - oák, Pécs - ok és av, Sárbogárd - oák, Siófok-Kiliti - av, Tura - av.

**Április 21. (vasárnap):** Balassagyarmat - av, Bodrogkeresztúr - ok, Böhönye - oák, Cegléd - oák, Debrecen - av, Eger - av, Hajdúszoboszló - ok, Heves - oák, av és mgv, Hódmezővásárhely - av, Jászapati - av, Jászládány - oák, Kaposvár - oák és av, Kecskemét - oák, Kiskunfélegyháza - av, Kunszentmiklós - oák, Miskolc - av, Mórahalom - oák, Nyíregyháza - av, Pécs - oák és av, Siófok-Kiliti - av, Szeged - av, Szolnok - av, Tiszakécske - oák, Tokaj - oák, Vác - oák, Zalaegerszeg - av.

**Április 22. (hétfő):** Lovászpátona - oák, Szécsény - oák, Tisza-  
csege - oák, Verpelét - oák.

**Április 23. (kedd):** Eger - ok.

**Április 24. (szerda):** Erdőbénye - bv, Eger - ok, Miskolc - ok.

**Április 25. (csütörtök):** Drégelypalánk - oák, Eger - ok, Ragály - oák, Szeged - ok.

**Április 26. (péntek):** Dévaványa - ok, Miskolc - ok.

**Április 27. (szombat):** Csanytelek - oák, Debrecen - av, Eger - av, Elek - oák, Hajdúszoboszló - ok, Isaszeg - oák, Jászárokszállás - oák, Kapuvár - oák, Kecskemét - ok és kjv, Kondoros - oák, Mágocs - oák, Mindszent - oák, Miskolc - av, Pécs - ok és av, Siófok-Kiliti - av, Tura - av.

**Április 28. (vasárnap):** Albertirsa - oák és av, Balassagyarmat - av, Békésszentandrás - oák, Csongrád - av, Debrecen - av, Eger - av, Hajós - oák, Hajdúszoboszló - ok, Hódmezővásárhely - av, Kecskemét - üv és kjv, Kisújszállás - av, Miskolc - av, Nagykáta - oák, Nagykőrös - oák, Nyíregyháza - av, Örkény - oák, Pápateszér - av,

Pécs - oák és av, Pécsvárad - oák, Siófok-Kiliti - av, Szeged - av, Szirák - oák, Szolnok - av, Tápiógyörgye - oák, Veszprémvarsány - bv, Zalaegerszeg - av.

Április 29. (hétfő): -

Április 30. (kedd): Eger - ok, Pincehely - oák, Sajókaza - oák.

## ***Foci krónika***

### **Bajnoki mérkőzések:**

**1996. március 31. Csengele - Szegvár 0:2 (0:1)**

Vezette Pördi. 100 néző.

Csengele: Kucsora, Szabó P. (Molnár Zs. 46.), Franczia, Pipicz, Pataki (Dorogi 20.), Túri, Dancsok (Pigniczki 60.), Dr. Bitó, Szanka, Czifra, Muhel.

Ifi mérkőzés: Csengele - Szegvár 1:1

---

**1996. április 7. Fábíansebestyén - Csengele 3:2 (3:2)**

Vezette Frenczengeld. 200 néző.

Csengele: Kucsora, Szabó P., Pipicz, Czifra, Dóczi, Pigniczki T., Dr. Bitó, Dancsok, Pigniczki Á., Szanka, Muhel.

Csengelei góllövő: Muhel (2).

*Tartalékos csapatunk 2:1-es vezetésről veszített. Ellenfelünket Fortuna istenasszony segítette.*

Ifi mérkőzés: Fábíansebestyén - Csengele 2:1 (2:0)

Kun-Szabó Tibor

## **Diftéria-tetanusz védőoltás**

A megyénkben három foglalkozási ágban (egészségügy, kereskedelem és közlekedés) dolgozók körében a diftéria-tetanusz elleni védőoltás önkéntes és térítésmentes felvételére lesz lehetőség a közeljövőben.

1990-től a volt Szovjetunió utód államaiban diftéria (torokgyík) járvány zajlik, amely hazánkat is veszélyeztetheti. Az Egészségügyi Világszervezetnek ezidáig csupán néhány országból jelentettek behurcolt diftéria eseteket járványos területekről. Hazánkba még a fertőzést nem hurcolták be.

Magyarországon 1938. óta kötelező a diftéria elleni védőoltás. Az utóbbi 10 évben mindössze 4 diftéria megbetegedés fordult elő hazánkban. 1990-ben jelentették az utolsó megbetegedést, amikor egy egészségügyi dolgozó fertőződött meg laboratoriumi munkája során.

Magyarország kedvező járványügyi helyzetének biztosítéka a kisgyermekkorban igen magas átoltottság. Hazánkban 6 alkalommal részesülnek diftéria elleni védőoltásban a gyermekek (3,4,5 hónapos korban, továbbá 3,6 és 11 éves korban).

A védőoltás azonban nem ad egy életre szóló védelmet, ezért javasoljuk, hogy az egészségügyben, közlekedésben és kereskedelemben dolgozók, akik munkájuk során a fertőzés szempontjából potenciális veszélynek kitéttek, kérjék a védőoltást! A védőoltást a munkahely foglalkozás-egészségügyi orvosa, illetve családorvos adhatja be. A védőoltások lebonyolítására május hónaptól kerül sor. Amikor az oltóanyag a megyében rendelkezésünkre áll és az oltások elkezdődhetnek, a sajtón keresztül értesíteni fogjuk a lakosságot.

A volt Szovjetunió utód államaiba utazóknak javasoljuk még a diftéria védőoltás felvételét, amelyet az Állami Népegészségügyi és Tisztiorvosi Szolgálat Csongrád Megyei Intézetében a nemzetközi oltóhelyen hetente szerdán 9-11 óra között, pénteken 8-10 óra között lehet térítésmentesen megkapni.

Dr. Hunyadi Ildikó  
tisztifőorvos



**1996 május 5-én 17 óra 30 perces kezdettel  
műsoros est lesz a csengelei Faluházban.**

**AKIK ÖNT VÁRJÁK:**

**ARADSZKY LÁSZLÓ**

**MADARÁSZ KATI**

**IHOS JÓZSEF** humorista /Kató néni/

**HARMAI ANDREA** operettprimadonna

Kísér: Auth Ede és Kocsis Csaba

*Jegyek a Faluházban kaphatók felnőtteknek 300 Ft-os,  
gyerekeknek 200 Ft-os egységáron.*

**Sok szeretettel várjuk kedves  
vendégeinket !**

**Rendezőség**





## Egy kellemes délutánról...

Március 25-én délután nagyon jól éreztük magunkat, mert látogatást tettek iskolánkban a pusztaszeri zenét kedvelő, tanuló gyerekek.

Sok ígéretes tehetség szerepelt ezen a napon. Számunkra néhány különleges hangszert is bemutattak. Szébbnél szebb előadások következtek. A hangszerek közül csodálkozhattunk a furulya, fuvola, klarinét varázslatos hangján is. A legelső szereplő mindig később szeretne fellépni, ezért mindenki első volt: vidáman daloltunk a pusztaszeri énektanárnő vezetése alatt. Ezek után korban növekvő sorrendben következtek a



Az egyik pusztaszeri fuvolás



*A csengelei fúvosok*  
(fotók: Lantos István)

szereplők. Ezen az egy-két órán keresztül nagy izgalom lengte be az iskola tízes tantermét. Az idelátogató fiatalokat Bakó Bálint tanár úr és Grószné Szabó Edit tanárnő készítette fel. El voltunk bűvölve. Észrevételeink szerint a tehetséget nem korra vagy kilóra mérik, úgy Csengelén, mint Pusztaszeren. A vendégek előadásának fénypontjaként diszkó zenére klarinéton játszott egy tehetségesnek ígérkező ifjú. Ezek után a "mieink" következtek. Itt is először a fiatalabbak szerepeltek: furulyán vagy trombitán játszottak. Majd a tavaly óta működő furulya együttes szerepelt. Több szólamú előadásukat mindenki csodálkozva hallgatta. A műsor után a vendégek egy meglepetést tartogattak a csengelei szereplőknek. Az ottani kézműves szakkör tagjai agyagból emblémát készítettek a vendégváróknak.

Köszönjük ezt a kellemes és egyben hasznos délutánt! Reméljük, hogy látogatásukat hamarosan viszonyozzák!

Csányi Ildikó (8. osztály)

**Billenős IFÁ-val sóder szállítást vállalok: 1700 Ft/m<sup>3</sup>. Érdeklődni lehet Csókási Zoltánnál a Csengele, Felszabadulás u. 15/A. szám alatt vagy a 386 173 telefonszámon.**

Fotó szakboltom nyílt február 5-én Kisteleken az SZTK-val szemben.

- Fényképezőgépek, filmek, elemek, albumok, képkeretek nagy választékban kaphatók!
- Fényképezőgép javítás, szaktanácsadás.
- Filmkidolgozás 1 nap alatt, ajándék filmmel is!

Nacsa Jánosné Kistelek, Kossuth u. 16.  
rádió ☎ 06-60/488 324

***Táp-takarmány kereskedésemet építőanyag árusítással bővíttem.  
10 q feletti vásárlás esetén Csengele területén díjtalan házhozszállítás!  
Az új nyitvatartási rend: keddtől péntekig 7-től 16 óráig, szombaton 7-től 12 óráig.***

***Baranyi József kereskedő Csengele, Arany J. u. 1.  
☎ 386 024 rádió ☎ 06-60/480 678***

*Családi eseményekre (lakodalom, ballagás stb.) 220 Volttal működő hűtőkocsit lehet bérelni Csókási Lászlótól a Csengele, Petőfi u. 20. szám alatt. ☎ 386 082*

Minden típusú szivattyú javítását, továbbá háztáji gépekhez való alkatrészek gyártását (fogaskerék stb.) vállalom. PB-gáz szabványos csatlakozó (pörkölőhöz stb.) állandóan kapható.

Dénes Balázs vállalkozó  
Csengele, Felszabadulás u. 3. ☎ 386 017



A Csengelei Polgárőr Csoport támogatóinak  
havonta kétszer megjelenő lapja

Kiadja és sokszorosítja: Csengelei Polgárőr Csoport Felelős kiadó: Kucsora Péter  
Szerkesztőség: Csengele, Felszabadulás u. 11. Felelős szerkesztő: Molnár Mihály

---

---